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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 2492/J des 

Abgeordneten Christian Hafenecker, MA betreffend Überbordende Kabinette der 

Staatssekretäre wie folgt: 

Frage 1: Wie viele Mitarbeiter arbeiten derzeit im Kabinett des Staatssekretariats? 

a. Wie viele dieser Mitarbeiter verfügen über Sonderverträge? 

b. Auf welche Höhe belaufen sich diese Sonderverträge monatlich/jährlich? 

(Bitte um Auflistung) 

c. Über wie viele Pressesprecher verfügt die Staatssekretärin? 

d. Welche Gesamtkosten fallen für das Kabinett des Staatssekretariats 

monatlich an? (Bitte um Auflistung) 

 

Im Büro der Staatssekretärin waren zum Zeitpunkt der Anfrage elf Mitarbeiter:innen tätig, 

fünf davon als Sekretariats- und Kanzleikräfte bzw. Kraftfahrpersonal. Insgesamt acht dieser 

Mitarbeiter:innen haben einen Sondervertrag, zwei davon sind mit Presseangelegenheiten 

befasst. Für die Mitarbeiter:innen im Büro der Staatssekretärin sind im Mai 2025 Gesamt-

kosten in Höhe von € 91.387,67 entstanden. Ich ersuche um Verständnis, dass ich aus 

datenschutzrechtlichen Gründen keine detaillierteren Angaben zu einzelnen Sonderver-

trägen machen kann. 
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Frage 2, 3 und 4:  

 

• Verfügt die Staatssekretärin über einen oder mehrere Dienstfahrer/Chauffeure? 

a. Wenn ja, welche Kosten fallen für diese monatlich an? (Bitte um 

Auflistung) 

• Sind dem Staatsekretariat externe Mitarbeiter dienstzugeteilt? 

a. Wenn ja, wie viele? 

• Beschäftigt das Staatssekretariat externe Dienstleister? 

a. Wenn ja, welche und zu welchem Zweck? 

b. Wenn ja, wie hoch sind die Kosten für diese externen Dienstleister? 

 

Die Staatssekretärin verfügt über zwei Chauffeure, eine Person ist im Rahmen eines 

Überlassungsvertrages tätig. Ich ersuche um Verständnis, dass ich aus 

datenschutzrechtlichen Gründen keine detaillierteren Angaben zu einzelnen Verträgen 

machen kann. 

 

Frage 5: Welche konkreten Sparmaßnahmen im Sinne der Budgetsanierung leistet Ihr 

Staatssekretariat? 

 

Trotz umfangreicherer Aufgaben meines Ressorts (zusätzlich wird der Bereich Arbeitsmarkt, 

Arbeitsrecht und Arbeitsinspektion von mir als Ministerin verantwortet) werden im 

Vergleich zu dem im 2. Quartal des Vorjahres durch meinen Amtsvorgänger eingesetzten 

Personal im Kabinett insgesamt nur vier Personen (inkl. Sekretariaten und Fahrer) mehr in 

beiden Bereichen zusammen eingesetzt.  Außerdem darf ich darauf verweisen, dass in 

meinem Ressort kein:e Generalsekretär:in eingesetzt ist, wodurch ebenfalls 

Kostenbewusstheit ausgedrückt wird. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Korinna Schumann 
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